

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
внеурочного занятия  
для обучающихся 8-9 классов по теме:  
«День Героев Отечества»**

**Цель занятия:** расширить представления о Героях Отечества Липецкой области

**Продолжительность:** 10 минут.

**Рекомендуемая форма занятия:** беседа, обсуждение.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**  
расширение и углубление знаний обучающихся о Героях Отечества Липецкой области, проявление уважения к героям, стремление воспитывать у себя волевые качества: смелость, решительность, стремление прийти на помощь.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

### «День Героев Отечества»

День Героев Отечества отмечается в России 9 декабря. В этот день чествуют Героев Советского Союза, Героев России, кавалеров ордена Славы и ордена Святого Георгия. С Липецкой областью связаны имена 171 Героя СССР и 19 Героев Российской Федерации. Большинство из них удостоены почетного звания посмертно.

#### **Михаил Тихонович Степанищев**

Лётчик-штурмовик, гвардии майор. Единственный уроженец Липецкой области, дважды удостоенный звания Героя Советского Союза. Причем заслужил он их после тяжелого ранения – контузии и перелома позвоночника, случившегося с ним в 1942 году под Харьковом.

Из-за перелома позвоночника ему приходилось управлять самолетом, находясь в специальном кресле. Тем не менее, 26 октября 1944 года за 166 успешных боевых вылетов ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В апреле 1945-го, после 222 боевых вылетов он был представлен ко второму званию Героя Советского Союза.

#### **Кузьма Петрович Трубников**

Боевой генерал родом из Воловского села Гатище. Из числа военачальников, на воле и отваге которых держалась линия фронта.

Начал войну командиром 258-й в составе 50 армии Западного фронта. Это его дивизия, попав в Брянский котёл, пробила коридор в заслонах противника, позволив остаткам армии выйти из окружения. Сразу после этого командир Трубников был отправлен сдерживать немецкое наступление в ходе Тульской оборонительной операции. Тогда командир потерял 90 % личного состава, однако с остатками дивизии держал фронт.

В ходе войны он подружился и сработался с Рокоссовским, в последние военные годы был его заместителем и помощником. Он допрашивал Фридриха Паулюса. Участвовал в Параде Победы 24 июня 1945 года. Награжден двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды. Полный Георгиевский кавалер.

#### **Сергей Гаврилович Литаврин**

Герой Советского Союза, полковник. Родился 10 декабря 1921 года в селе Двуречки Грязинского района. В 1939 году после занятий в липецком аэроклубе он поступил в Борисоглебскую военную авиационную школу. С первых дней войны Литаврин участвовал в боях на Ленинградском фронте в составе 158-го истребительного авиаполка. Всего за годы войны отважный летчик совершил 462 боевых вылета на разведку и штурмовку живой силы и техники противника, участвовал в 90 воздушных боях, сбил 19 фашистских самолётов и 2 аэроплана наблюдения. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1943 года капитану Литаврину Сергею Гавриловичу за мужество и героизм, проявленные при выполнении заданий командования, присвоено звание Героя Советского Союза.

## **Леонтий Александрович Кривенков Сергей Максимович Шерстобитов**

17 декабря 1968 года два липецких лётчика Сергей Шерстобитов и Леонтий Кривенков спасли город и его жителей от катастрофы. Экипаж сверхзвукового бомбардировщика Як-28 выполнял тренировочный полёт. Неожиданно у самолёта загорелся левый двигатель. После устранения пожара необходимо было совершать экстренную посадку, заходя со стороны Липецка. Но за несколько километров до аэродрома прямо над городом вышел из строя уже правый двигатель. Ценой своей жизни лётчики сумели отвести падающий самолёт от жилых зданий, заставив его рухнуть на пустыре недалеко от военного городка. Майору Шерстобитов и подполковнику Кривенкову званий Героев Советского Союза посмертно не присвоили. Отметили их подвиг только орденами Красной Звезды. Но их именами назвали улицы и увековечили летчиков в бронзе на площади Авиаторов.

## **Теперик Андрей Владимирович**

Герой Российской Федерации В 1999 году находился в служебной командировке на Северном Кавказе в селе Новолакском Республики Дагестан. 5 сентября 1999 года Новолакское подверглось нападению боевиков из приграничных с Дагестаном районов Чечни. Завязался тяжёлый бой. В критический момент Андрей Теперик отвлёк основные силы бандитов на себя и ценой собственной жизни позволил раненым товарищам уйти из зоны обстрела и добраться до укрытия. Указом Президента Российской Федерации № 1419 от 22 октября 1999 года старшему сержанту милиции Теперику Андрею Владимировичу посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации.

## **Эдуард Борисович Белан**

Герой Российской Федерации. После окончания института работал врачом в Липецке, в медсанчасти завода «Свободный Сокол». С 1 апреля 1996 года служил в органах внутренних дел Липецка. Дважды выезжал в служебные командировки на Северный Кавказ. Погиб 5 сентября 1999 года в Дагестане в селе Новолакском. Во время нападения террористов был захвачен в плен и, отказавшись называть фамилии командиров, расположение боевых позиций ОМОНа и оказывать помощь раненым боевикам, был зверски убит. Эдуарду Белану посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации 22 октября 1999 года.

## **Пешков Олег Анатольевич**

Российский военный лётчик, подполковник. Имел квалификацию лётчика-снайпера. Возглавлял службу безопасности полётов в Липецком авиацентре. С сентября 2015 года принимал участие в Военной операции России в Сирии. 24 ноября 2015 года его самолёт был сбит турецким истребителем над горами Туркмен, Пешков и его штурман Константин Мурахтин катапультировались, но по ним был открыт огонь с земли. В результате Олег Пешков погиб.

Указом президента России Пешков удостоен звания Героя Российской Федерации.

В 2023 году два наших земляка удостоены высшей награды государства – Золотой Звезды Героя Российской Федерации. Это сержант, командир отделения противотанкового ракетного комплекса Юрий Щербаков и майор, лётчик-истребитель, участник СВО Алан Датиев.

Юрий Щербаков родом из Добровского района. После армии остался служить по контракту. Командир отделения противотанковых управляемых ракет. За время службы расчёт Юрия Щербакова уничтожил 12 БМП, 9 танков, 4 БТР и 4 грузовика с боеприпасами, 2 взводных опорных пункта. А в одном из последних боёв остановил наступление противника. Сейчас Юрий находится в зоне СВО и выполняет свой воинский долг.

Алан Датиев в ходе боевых действий Герой РФ совершил сотни боевых вылетов, уничтожив семь самолётов противника. В одном из боёв уничтожил два вражеских вертолёта Ми-24 и штурмовик Су-25.